

怀揣热爱 追球荣耀

蚌埠融媒体记者 谢勋章 文/图

在蚌埠这座充满活力的城市里，足球是一项运动，是一种悠久的传承，更是一种精神，一种团结、拼搏、永不言败的象征。由蚌埠市委宣传部指导，蚌埠日报社、市文旅局、市水利局和共青团蚌埠市委共同主办，安徽承禹房地产开发有限公司独家冠名的2024“水投·伯牙墅杯”蚌埠市业余

足球联赛（以下简称“联赛”）圆满落幕，但在这场赛事中，筹备人员、裁判、球员等所展现出的昂扬向上的精神面貌，激发出无限的热情与活力，如同涟漪般在城市各个角落荡漾开来。而以足球为媒，蚌埠文旅体融合发展也将注入新的活力与动能。

王晶晶：

引领业余联赛迈向新台阶

12月2日，联赛圆满落幕次日临近下班时分，蚌埠市业余足球联盟主席、蚌埠市足协副主席王晶晶在忙碌了小半年后，终于在办公室内悠然品茗。

1981年，当蚌埠被国家体委钦定为全国足球重点城市时，如春风吹拂这片土地，而王晶晶也恰好在这一年出生。在这片绿茵场上，蚌埠足球凭借着不屈不挠的斗志和精湛的技术，常年稳居安徽霸主地位，赢得“足球城”美誉。年幼的王晶晶，心中那颗对足球的热爱种子悄然萌芽。

初中毕业后，差一步未能进入省体校足球队成了他人生中的一大遗憾，但足球依然成了他心中永恒的爱，每周都会与球友们相约踢球。后来，王晶晶从事工程监理工作。在监理蚌埠九中工程期间，他与学校的老师、后勤人员等常常踢球，并主动承担起组织比赛的任务，逐渐将蚌埠的业余足球爱好者们聚集在一起，形成了最初的业余足球联盟。

“从最初的6支球队，慢慢发展到12支，再到后来的24支、42支，直至今年攀升到52支。”王晶晶清晰地记得蚌埠业余足球每一个成长的瞬间。2016年前后，他们开始采用单循环赛制在市体育场举办比赛，吸引越来越多球迷关注。

为推动蚌埠市业余足球运动发展，今年，蚌埠市业余足球联盟与蚌埠日报社携手合作。“我深信，蚌埠日报的传播力量，能够极大地提升联赛的知名度和美誉度，让联赛能上一个新台阶。”王晶晶说。

“尽管常常需要自掏腰包，但出于对足球的



王晶晶

热爱，我愿意。”王晶晶表示，希望通过自己的努力，为蚌埠这座“足球城”增添光彩，重现昔日辉煌。“在这三个月的联赛期间，从早九点到晚九点，全天候守在球场。”他说，颁奖典礼结束后，内心不免感到一丝落寞，“希望新的赛事能够尽快开启。”

在安徽足球圈内流传着这样一句话：“安徽足球看蚌埠。”他希望各支参赛球队能够不断壮大，百川归海，持续提升联赛实力。同时，通过这一联赛发掘培育出更多的足球新星，进一步巩固提升蚌埠足球影响力。

王丰：

射手型的全能主裁

12月4日，记者在蚌埠新城实验学校见到王丰，80后，1米87的身高，由于常年锻炼的原因，身材健硕、步伐稳健，眼神中透露出一种运动员特有的坚毅与敏锐。在学校，他是一名体育老师。而在本届联赛，他是社会组8人制和11人制的参赛球员，8人制的最佳射手，更是11人制比赛半决赛和决赛的主裁。

“每场比赛前，我会组织裁判团队召开赛前准备会。”王丰说，会上，团队会深入细致地研究双方球员的性格特点，特别针对那些场上容易出现动作偏大、易引发冲突的“刺头”球员进行重点标记与分析，以便在比赛中能够更加敏锐地察觉并妥善处理潜在问题。“赛前的准备会能让裁判团队更加细致准确地吹罚，让比赛更加顺畅、精彩。”王丰说，步入球场，裁判员们严格遵循裁判规则，秉公执法，尤其在越位的关键判罚上按“一等二看三举旗”原则，全神贯注地观察场上情况，精准把握越位线上的微妙变化。

王丰介绍，出于对足球的热爱，本届联赛共有6名拥有国家级足球裁判员证书的裁判，带领“顶配”团队义务执法联赛。“球迷们想要看到更加精彩顺畅的比赛，就需要我们用更加精准

的判罚，营造积极向上比赛氛围。”王丰说，加强联赛执法队伍建设，提升执法工作水平，对抬高联赛品质不无裨益。蚌埠的足球裁判，有足够的“板凳深度”。

“今年，我们服务高中足球联赛的裁判员人员30余人，都拥有国家级证书。”王丰说，我市拥有国家级裁判员证书60余人，不少人在国家级职业联赛执法比赛，优秀裁判员数量在全省位列三甲。

目前，蚌埠小学部足球甲乙丙三级联赛有接近40支参赛队伍，中学有24支参赛队伍，加上高中，仅学生联赛的队伍就有60支以上。他们中的大多数人可能无法直接进入职业联赛，但在校园足球中积累的足球技能和比赛经验，成为蚌埠业余足球发展的重要基石，为进一步提升蚌埠足球竞技水平提供了源源不断的新鲜血液。

“希望判罚越来越正规，联赛越来越完善。”王丰希望下一届联赛开始前，对所有裁判做一期专门培训，学习最新执法案例，统一执法尺度，提高联赛执法水平，为蚌埠足球的腾飞作出应有的贡献。



王丰

杨宏鑫：

一点不“业余”的足球梦



德豪金足球队

作为今年的冠军球队，德豪金足球队可谓实至名归。这支队伍的领队杨宏鑫，也是德豪金的领军人物。蚌埠市业余足球联赛并不“业余”，这一点在他们身上有着生动的体现。

杨宏鑫，典型的90后，浑身散发着时尚的气息。幼年起，他就对足球充满热爱，这份执着伴随着他一步步成长。他所效力的球队，历史底蕴深厚，仿佛一部蚌埠足球历史。年长后，他接手运营球队，并正式将球队更名德豪金足球俱乐部。

在他的带领下，球队汇聚一批有着丰富职业联赛经验的球员，其中不乏像李炬这样的佼佼者，他曾代表北京国安征战亚冠赛场；而陈飞达也曾在天津泰达预备队效力，征战过中乙联赛。“老将中，李杰、翟亚杰等老队员，实力不俗。”杨宏鑫说，球队超过一半的队员都有在职业联赛踢过球的背景，而他们共同的标签是：蚌埠人。

该队现有球员40多名，00后占据大多数，他们年轻有活力，对足球充满了热爱和追求。“除了体能这一块，他们脚下的功夫不输职业联赛球员。”杨宏鑫介绍，球队目前有一半的球员在

南方各球队“留洋”，而在蚌埠的其余球员坚持一周一练，保持着较好的竞技状态。

在德豪金足球俱乐部，球员们不仅注重球技的提升，更重视团队精神和个人品质的培养。“先做人，再踢球。”杨宏鑫说，这是球队一直秉承的理念。平时，无论遇到什么困难和挑战，队员们都会相互帮衬，共同面对，“我们是队友，也是一家人”。这种理念让队员展现出强大的凝聚力和战斗力。“只要球队有征召，大家都会赶回来。”杨宏鑫说，球队也会投入一定数量的资金，从球衣、保险、交通费用等方面进行保障。

“我并不反对邀请高水平的外援到我们的联赛来踢球。”杨宏鑫说，外援的加入可以提升联赛的观赏性，也有助于提高球员的水平，更重要的是能提升蚌埠足球的号召力和影响力。他呼吁联赛能够进一步明确外援使用政策，确定球队主客场等，方便球迷观球，也为球员和球队提供一个更加公平、公正的竞技环境。

杨宏鑫衷心希望，蚌埠市业余足球联赛能够持续创新，“比如，可以邀请周边城市球队举办‘贺岁杯’、举办‘龙虾杯’联赛……”以足球为媒，为蚌埠文旅体融合发展注入新的活力与动能。

顾成：

让老有所依壮有所用

顾成，爱心足球俱乐部领队兼球员，还担当球队教练、赞助的角色。

顾成说，爱心足球俱乐部最早可追溯到1992年职工队。年幼时，看着叔叔伯伯们踢球，耳濡目染下，他很小开始踢球。后来，他有机会加入这家公司，并如愿成为职工队一员。

2006年德国世界杯后，不少球员年纪偏大，踢不动了，而一部分年轻人很想把职工队的传统延续下来。于是，他们和爱心送考车队结合，成立爱心车队足球队。此后，球队名字改不改也提上日程。

“拿不拿冠军不重要，球队的名字一定要延续。”不少球迷提出建议，一个成功的球队，往往有着深厚的文化底蕴和独特的球队精神，这些都需要经过时间的积累和不断的努力才能形成。“欧洲有很多延续了百年的足球俱乐部，不断传承发展球队文化。”顾成下定决心，一定要打造出属于自己的百年足球传奇。

2016年，该队引进一批省运会的苗子。2021年以后开始引进高水平球员，“卷毛”许长胜曾在根宝足球基地踢过球，蔡磊、刘磊柱曾在欧洲五大联赛一些豪门梯队踢过球。至此，球队实力进一步增强，逐渐具备夺冠的实力。目前，该队的球员达到68人。

“在我年幼时，我常常目睹老一辈球员们在绿茵场上挥洒汗水，那份对足球的热爱与执着深深触动了我。”从那时起，顾成就怀揣着一个梦想——搭建一个平台，让这些曾经为足球奋斗过的老将在晚年依然能够享受足球的快乐，找到归属感，实现老有所爱，老有所依。

韩道杰：

“球痴”的热爱与追求

在南山路的一家健身房内，有这样一位足球爱好者，他的名字叫做韩道杰。1988年出生的他，已经将20多年的青春岁月献给了绿茵场。作为一名热爱足球的“球痴”，韩道杰的生活充满了自律与激情。

韩道杰在很多球队效力过，凭借出色球技获得进球，并多次为队友创造机会，送上精彩助攻。

对足球的热爱，体现在他日复一日的坚持上。“快到40岁了，必须通过运动维持身体状态。”每天下午接过孩子，他都会准时出现在健身房内，进行一个多小时的体能锻炼，每周都会参加足球运动。这份自律，让他比同龄人更健康、更有活力。“我不抽烟，很少喝



爱心足球队队员（玫红色）在比赛中。

基于这一理念，他们综合考虑了球队的现状与未来，确立了“老队员不放弃，同时引进新鲜球员”的发展策略。因此，在今天的联赛上他们报了两个组别的比赛：35岁以上的老将征战8人制比赛，而年轻球员则肩负起11人制的重任。

“去年，我们遗憾止步八强，今年成功挺进决赛，进步显而易见。”顾成承认，今年对手

在战术运用和技术水平上都略胜一筹，对此心服口服。然而，顾成和他的团队并未因此气馁，决心进一步充实队伍实力，积极筹备应对下一届联赛。

“希望明年能结合蚌埠特产龙虾做做文章。”顾成笑着说，可以边看球赛边吃龙虾，同时希望联赛能拉长周期，增加比赛场次，让大家有球可踢。



韩道杰